跟着川超游四川

- 四川省城市足球 联赛(简称"川超") 开赛以来,热度一路 攀升,不仅燃爆绿茵 场,更成为四川文旅 的"新引擎"。
- 从雅安的"盲盒 好礼"到阿坝豪气送 出40万张景区门 票,从五花八门的票 根福利到创意纷呈 的消费活动,川超已 超越体育竞技本身, 成为串联体育、文旅 与消费的纽带。当 球赛不再只是输赢 之争,而升级为一场 城市魅力的花式"种 草"实验,四川文旅 的发展剧本,正被带 入一个全新的章节。



川超雅安队主场为观众准备了美食。图据"雨城文旅"

绿茵场变城市文旅"秀场"

川超最妙之处,在于它将球场 变为一面动态广告牌,向全省乃至 全国展示每座城市的性格与魅力。

10月12日,雅安貊貊队主场 迎战眉山射天狼队,最终以0:1憾 负。尽管输了比赛,雅安却凭借一 份诚意满满的"雅安好礼"观赛包 赢得人心——里面既有国旗、加油 腕带、小喇叭等"气氛组"标配,也 有汉源樱桃干、蒙顶山抹茶酥、藏 茶包和狗屎糖等"味觉组"特产。

雅安不满足于单场活动的热 闹,更进一步提出构建"1川+3新" 的"大川超"赛事体系,意在推动观 赛消费创新、体旅场景焕新、业态 融合更新。用网友的话说:"球可 以输,文旅的脑洞绝不能输。"

类似的热闹也在其他赛区上 演。在绵阳队主场的场外集市, 绵阳米粉、江油肥肠、三台土豆丝 等美食一字排开,球迷的嘴就没 有停过,吃得不亦乐乎。

10月12日,德阳队主场迎战 阿坝队。当地巧妙打造"好物集 市",将赛前时段变为消费黄金时 间。二重老汽水勾起一代人的回 忆,中江挂面一度卖到断货,商家 不得不要求"先下单后发货"。据 不完全统计,仅"激情川超·惠享 德阳"系列活动,就带动德阳消费 1.2亿元。谁说进球才是唯一的得 分方式?

一张票根解锁一座城市

如果绿茵场是城市魅力的"预 告片",那么"票根+"经济就是让观 众留下来看完全片的"会员卡"。

国庆中秋假期,自贡推出"一 张票玩转自贡",球迷持川超自贡队 主场有效票根,七天内可免费游览 盐业历史博物馆、彩灯博物馆等景 点。全市近400家酒店、餐饮企业 同步推出优惠,一张票根串联起"吃 住行游购娱"全链条,成功吸引近 10万人次,拉动消费超8000万元。

"来看球,顺便把自贡玩了个 遍。"成都的李先生笑道,"比赛看 了,盐业历史了解了,连釜溪河的 夜景都没放过。"

内江的"甜蜜内江·票根作 伴"活动,让票根成为27家A级景 区的免费通行证;乐山则推出"凭 票根享优惠"政策,乐山大佛、峨 眉山门票直接半价,钵钵鸡、甜皮 鸭也加入折扣阵营,一家餐馆老 板感慨:"每天客流多了二三十 桌,这种'赛事+旅游'融合新模式 让我们看到新机遇。"

最"壕"的还属阿坝——直接 霸气送出40万张景区门票,总价 值约3000万元,邀请大家在观赛 之余,顺便把秋日的达古冰川、桃 坪羌寨等美景也打包带走。

目前,四川正分批发放"跟着 川超游四川"5000万元文旅大礼 包,推动"票根"变"入场券"、"观赛" 变"深度游"。一张小小票根,正在 成为打开四川文旅的万能钥匙。

四川的"出圈"逻辑变了

当一场球赛能撬动上亿元消 费,当一张票根能开启一座城市 的深度体验,四川文旅的"出圈" 逻辑正在悄然重构——体育与文 旅的融合,不再是简单的场景叠 加,而是催生出乘法甚至指数级 增长的化学反应。

"我也关注到川超带来的巨大 流量。"10月13日,四川大学文化 产业研究中心主任、四川省委省政 府决策咨询委员会委员蔡尚伟认 为,川超带来的流量要转化为持续 效益,还需要更多精细化策划。"当 年,四川全兴队让'雄起'声响彻全 国。如今,我们要把跟着川超去 旅行、去体验、去表达情感的逻辑 打通,让人们因赛事而聚集,因文 化而停留。

他进一步强调,川超不仅要 把人"引进来",更要把人"留下 来"——留得住挑剔的胃,更留得 下真挚的情感。唯有如此,这一体 育IP才能升级为具有持久生命力 的文化IP、区域IP,真正成为"锦绣 天府、安逸四川"的生动注脚。

正如一位成都球迷在社交媒 体上的分享:"原本只是来看场 球,结果被自贡的灯会夜景、雅安 的茶香四溢深深吸引。现在每到 周末,我都会看看川超赛程,计划 下一场'足球+旅行'。"

从"一场球"的激情,到"一座 城"的深情,川超早已超越绿茵场 的边界,进化为一场关于城市魅 力重塑、文旅融合探索与消费动 能激活的四川实验。

华西都市报-封面新闻记者 杨金祝



10月12日深夜,渝蓉 高速的车流渐稀。刘宇航 手握方向盘,目光扫过仪 表盘,已经快12点,还有一 个多小时才能到家。之所 以比赛结束立即赶回成 都,是因为在新的一天,还 有一群足球少年等待着他

一个多小时前,遂宁体 育中心,川超遂宁队主场对 战南充队,作为遂宁队门将, 刘宇航带病上场,奋勇拼搏, 双方终以2:2握手言和。

四轮川超战罢,刘宇航 的名字已在足球圈激起涟 漪。面对成都队的猛攻,他 单场完成20余次扑救,网友 送上"遂宁门神"的称号。 光环背后,是胸口那道15厘 米长的手术疤痕,是膝盖肿 痛时依然打满全场的坚 持。400公里的往返路程, 两种身份的切换,支撑他走 下去的,是藏在心中那份对 足球的热爱。



从乡镇土场到职业赛场

"我真正喜欢上足球, 是因为一位特别好的教 练。"刘宇航的思绪回到童 年,"就像很多孩子因为喜 欢某个老师而爱上一门课。" 启蒙教练的教学风格在他心 中种下足球的种子,这颗种 子在遂宁市安居区三家镇 的土操场上悄悄发芽。

2015年,他考入成都 大学,恰逢学校组建高水平 运动队,请来了曾执教五人 制国家队的主教练。这个 从乡镇走出的少年,第一次 接触到了专业的五人制足 球。从青涩到成熟,从生疏

到默契,他不仅在五人制赛 场崭露头角,更在沙滩足球 领域闯出一片天地。

高光时刻,发生在获得 四川省大学生五人制联赛 "最佳门将"的时候。聚光 灯下,奖杯闪耀,他第一次 真切地感受到梦想的重量, "原来,我也能站上这样的 舞台。"

2021年大学毕业,他如 愿踏进五超联赛的赛场。 职业首秀后的深夜,他在朋 友圈写下:"感谢所有人,曾 经以为一辈子都不可能实 现的梦想,今天成真了。"

从讲台到绿茵场的往返

职业生涯刚刚启航,刘 宇航却做了一个令人意外 的选择。2021年,他成为 成都一所小学的体育老 师。"带队伍一直是我的梦 想。"他说。

然而,教师的身份没 有让他远离赛场。去年, 他依然代表浙江队出战五 甲联赛,"我想让孩子们看 到,老师也在不断学习、不 断进步。"

今年夏天,新的挑战来 临。川超联赛前夕,他刚刚 完成胸部手术——因疤痕 增生,胸口切开了一道十五 厘米的伤口。医生建议静 养,但遂宁队的召唤让他无 法拒绝。"防护措施做好,问 题不大。"轻描淡写的一句 话,背后是无数个疼痛难眠 的夜晚。

川超揭幕战,遂宁队对

阵成都队,刘宇航成了全场 "最忙碌的人"——20多次 扑救,有次为了挡出单刀 球,整个人扑在草坪上,膝 盖被划出一道血痕。

联赛打下来,他的伤病 名单越来越长:腹股沟拉伤、 膝盖肿胀、旧伤复发……第 四场比赛前,他不得不服 用止痛药才能上场。终场 哨响时,他的膝盖疼得直

但这些伤痛里,藏着不 期而遇的温情。在广安客 场比赛时,50多名遂宁球迷 专程赶来,举着"刘宇航,我 们挺你"的牌子,喊声响彻

又一个深夜,刘宇航驾 车驶上渝蓉高速。200公 里的路程,连接着他的两种 人生,也连接着一个关于热 爱与坚持的梦想。